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Parabolspiegel

APP: 
Reflection from a 
parabolic mirror

de.wikipedia.org/wiki/Parabolspiegel



Snelliussches Brechungsgesetz



Brechung an einer gekrümmten Grenzfläche



Brechung an einer gekrümmten Grenzfläche
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Sphärische Aberration

Brennweite

f

Brennpunkt



(
)

n
λ

D
is

p
e
rs

io
n

http://en.wikipedia.org/wiki/Dispersion_%28optics%29#mediaviewer/File:Prism_rainbow_schema.png
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Chromatische Aberration



https://en.wikipedia.org/wiki/Astigmatism#/media/File:Astigmatism.svg

Astigmatismus

Die Brechung hängt von der Einfallsebene ab.
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kleine Winkel zur optischen Achse
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Linse (kleine Winkel)
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Ray tracing mittels Transfermatrixmethode



Brechung

Methode 1: mit Vektoren

Methode 2: kleinen Winkeln zur optischen Achse 1 2 1
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dünne Linsen  (kleine Winkel)
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Abbildungsgleichung für dünne Linsen
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dünne Linsen

Sammellinse

Zerstreuungslinse







Dia

Schirm

-2f < xo < f

Diaprojektor



http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d0/Three_Main_Layers_of_the_Eye.png
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Kurzsichtig

Weitsichtig



Lupe
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Nahpunkt N ~ 25 cm

Vergrößerung  m ~ N/f
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Galilei'sches Teleskop

i i o

o o i

y x
m

y x

θ
θ

= =



Keplersches Teleskop
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Mikroskop


